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Сучасна теорія і практика дошкільної освіти зорієнтована на людиноцентричні засади 

виховання і навчання дітей, що зумовлює необхідність їхньої підготовки до успішного 
спілкування з навколишніми людьми та зокрема формування в них комунікативної 
компетентності. Адже завдяки спілкуванню задовольняється одна з основних потреб дитини 
у причетності до спільноти дітей та дорослих, відбувається становлення й формування 
психіки дитини, її особистості – як стверджує Л. Виготський, «спілкування відіграє 
вирішальну роль не тільки в збагаченні змісту дитячої свідомості, у набутті дитиною нових 
знань і умінь; воно також детермінує структуру свідомості, визначає опосередковану будову 
вищих, специфічно людських психічних процесів». 

Важливість цього освітнього завдання підкреслюється в «Базовому компоненті 
дошкільної освіти», в якому у змісті освітньої лінії «Дитина в соціумі» наголошується на 
важливості «формування у дітей навичок соціально визнаної поведінки, вміння 
орієнтуватись у світі людських взаємин, готовності співпереживати та співчувати іншим».  

Завдання з формування комунікативної компетентності є актуальним ще й зв’язку з 
наявністю в дошкільників досить виразного інтересу до спілкування (О. Гвоздєв, Ф. Сохін, 
О. Шахнарович, Л. Щерба), що є важливою передумовою для формування згаданої якості.  

Комунікативна компетентність дошкільників є предметом дослідження зарубіжних 
(К. Менг, К. Крафт) та вітчизняних (А. Богуш, О. Губа, О. Соботович, Т. Піроженко) вчених. 
Сутність комунікативної компетентності аналізують О. Боровець, Ю. Ємельянов, Ю. Жуков, 
Л. Петровська, Г. Рурік.  

Аналіз наукових робіт дає змогу з’ясувати, що комунікативну компетентність 
розуміють з погляду оволодіння уміннями і навичками міжособистісного спілкування 
(Г. Рурік), як зумовлену наявністю необхідних знань, умінь і навичок здатність 
налагоджувати контакти з людьми (Ю. Жуков), досвід спілкування з людьми 
(Ю. Ємельянов), компетентність щодо міжособистісної комунікації, міжособистісного 
сприйняття та міжособистісної взаємодії (Л. Петровська). 

На наш погляд, сутність комунікативної компетентності є найповніше відображеною і 
визначенні Ю. Вторнікової, С. Скворцової, котрі трактують це явище як «інтегративне 
особистісне утворення, що виявляється у процесі комунікації як здатність актуалізовувати та 
застосовувати отриманий досвід комунікативної діяльності та індивідуально-психологічні 
якості особистості для досягнення комунікативної мети». 

У контексті особливостей засвоєння комунікативного досвіду компетентність дитини 
старшого дошкільного віку можна розуміти як комплекс умінь орієнтуватись у ситуаціях 
спілкування, застосовувати комунікативні (мовні і немовні) засоби у конкретних соціально-
побутових ситуаціях, давати елементарну оцінку учасникам спілкування, налагоджувати з 
ними взаємодію, виявляти задля цього необхідні якості.  

 
 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО  
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ УЯВЛЕНЬ ПРО ЧИСЛО ЗАСОБАМИ НАРОДНОЇ 

МАТЕМАТИКИ 
Андрощук А. А., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Формування уявлень про число у дітей дошкільного віку є важливим засобом 
розвитку їх пізнавальної сфери, зокрема, інтелектуальних здібностей, мисленнєвих 
якостей. 

Одним із ефективних засобів формування у дітей старшого дошкільного віку уявлень 
про число є народна математика. 
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Народна математика – це сукупність народних математичних знань та навичок, в 
основі якої лежать потреби практичної діяльності (необхідність виконання різних 
арифметичних дій при проведенні землемірних робіт, зведенні житла та інших споруд 
тощо). Недоступність професійних математичних знань для широких верств українського 
населення у минулому зумовлювала удосконалення найпростіших традиційних прийомів 
лічби, вимірювання, способів зображення чисел і т. ін. 

Дослідниця Л.С.Плетеницька зібрала та систематизувала елементи народної 
математики у дошкільному закладі в книзі «Мандрівка у народну математику». Її наукові 
пошуки присвячені вивченню народної математики, ознайомленню із засобами лічби, 
народними мірами, народним математичним письмом є складовою частиною дослідження 
історії народу.  

Розроблена і апробована експериментальна програма навчання дітей дошкільного 
віку елементів народної математики Л.С.Плетеницька «Бабусина математика» ознайомлює 
дітей дошкільного віку з основами народної математики через навчання їх способам лічби 
та обчислення, старовинним математичним письмом та його носіями, одиницями 
вимірювання, приладдям для вимірювання. Це відбувається за допомогою народного 
календаря як засобу опанування часу і простору; шляхом обстеження народних виробів, 
що містять зображення геометричних фігур; читання казок та приказок, що містять дані 
про народні одиниці міри та особливості вимірювання тощо. Дослідниця наголошує на 
поетапності ознайомлення дітей з математичними поняттями. Спочатку відбувається 
роз’яснення поняття, потім відображення його у різних жанрах усної народної творчості. 

Ефективним дидактичним засобом в засвоєнні основ математики, в розвитку мови і 
в загальному розвитку дітей є основні форми дитячого фольклору, так як вони 
допомагають дітям у вивченні навчального матеріалу, домагатися успіхів в засвоєнні 
матеріалу, з інтересом вирішувати задачі і приклади: закріплюються кількісні відносини 
(багато, мало, більше, стільки ж). 

Загадка може служити, по-перше, вихідним матеріалом для знайомства з деякими 
математичними поняттями (число, величина і т. д.). По-друге, ця ж загадка може бути 
використана для закріплення, конкретизації знань дошкільнят про числа. Можна також 
запропонувати дітям згадати загадки, в яких є слова, пов’язані з даними уявленнями і 
поняттями. 

Лічилки-числівки застосовуються для закріплення нумерації чисел, порядкової і 
кількісної лічби. Їх заучування допомагає не тільки розвивати пам’ять, але і сприяє 
виробленню вміння вести перерахунок предметів, застосовувати в повсякденному житті 
сформовані навички. Пропонуються лічилки, наприклад, використовувані з метою 
закріплення вміння вести рахунок у прямому і зворотному напрямку. 

За допомогою фольклорних казок діти легше встановлюють тимчасові відносини, 
вчаться порядковому і кількісному рахунку. У багатьох казках математичний початок 
знаходиться на самій поверхні («Два жадібних ведмежати», «Вовк і семеро козенят», 
«Квітка- семиквітка» і т.д.). Казка несе в собі гумор, фантазію, творчість, а найголовніше 
вчить логічно мислити «Кривенька качечка», «Три вітри», «Дванадцять місяців», «Троє 
поросят» тощо. 

Отже, формування у дітей старшого дошкільного віку уявлень про число 
закладаються вже в дошкільному віці в процесі предметно-практичної, ігрової й 
елементарної навчальної діяльності, зокрема, народної педагогіки. За порівняно короткий 
відрізок часу дитина фактично долає багатовіковий шлях математичного розвитку людства 
і виявляється здатною до знаково-символічного відображення математичних уявлень і 
перетворення навколишнього світу. 

 
 
 
 




